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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Summer Examination-2022 

 

Subject Name : Management Accounting - II 
 

Subject Code : 4CO06MAC2   Branch: B.Com (Gujarati) 
    

Semester: 6        Date: 02/05/2022  Time: 02:30 To 05:30          Marks: 70 
 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 

(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 

(4) Assume suitable data if needed. 

 

Q1 નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

a) મભરકતોન ે આધાયે  ભાલરકી  ગણુોત્તય  ગણલા  ભાટે  નીચેનાભાાંથી  ક્ુાં  સતૂ્ર  ઉ઩મોગભાાં  રેલામ  છે(1) 
.  

(A)અનાભતો / મભરકતો  X 100                      (B) ભાલરકીના બાંડો઱  / કુર મભરકતો X 100 

  

(C) કામભી  મભરકતો  / મડૂી  X  1             (D) કુર દેલાાં  / ભાલરકી  બાંડો઱  X  100  

 

b) ચાલ ુગણુોત્તય અંગે વાભાન્મ આદળશ પ્રભાણ ભે઩ નીચેના ઩ૈકી ક્ ુછે ?    (1) 
(A) 4:1             (B) 3:2    (C) 2:1                                   (D) 1:1      

 

c) વ્માજ અન ેકયલેયા ઩ેરા નો નપો 100000 વ્માજ 20000 અન ેપ્રેપયન્વ ડડમલડન્ડ 30000 અન ેકયલેયા દય 

50% શોઈ તો કયલેયાની યકભ કેટરી ?         (1) 
(A)  50000                     (B) 40000 (C) 25000          (D) આભાાંની એક ઩ણ યકભ નડશ 

d) વયેયાળ સ્ટોક 3,20,000 છે . જો ળરુ સ્ટોક 4,00,000 શોમ તો આખય સ્ટોક = ?    (1) 
(A) 7,20,000      (B) 2,40,000  (C) 3,60,000         (D) 1,20,000 

 

e) ફજેટ કેન્ર એટરે .........         (1) 
(A) વાશવોના મલબાગ                   (B) વાશવનો  ડશસ્વો  
(C) ઩ડતય કેન્ર                                  (D) અંદાજ઩ત્રીમ અંકુળ ભાટે વાશવનો મલબાગ  

f) વલોચ્ચ અંદાજ઩ત્ર એ ..........         (1) 
(A) મલગતલાય અંદાજ઩ત્ર છે .                        (B) વાયરૂ઩ વાંલિપ્ત અંદાજ઩ત્ર છે  
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(C) સ્લતાંત્ર મલબાગીમ અંદાજ઩ત્ર છે .                   (D) નાણાકીમ અંદાજ઩ત્ર છે. 

g) જાન્યઆુયી અન ેપેબ્રઆુયી લશીલટ ખચશ અનકુ્રભે 9,000 અન ે12,000 છે . ચકુલણીનો વભમગા઱ો 1/3 ભાવ 

છે.ફે્રબ્રઆુયી ચકુલામેર યકભ દળાશલો.        (1) 
(A) 10,000         (B) 9,000   (C) 12,000      (D) 11,000 

h) ડશન્દ રીલયના 5000 ળેય ખયીદ્યા , ળેયદીઠ 180 ની ડકિંભત ેળેયની  દાળશમનક ડકિંભત 10 અન ેશારનો 
ફજાયબાલ 200, કાં઩નીએ ળેયદીઠ 300% ડડમલડન્ડ અને ડામભાંડ  જ્યલુફરી લ઴શનુાં ખાવ ડડમલડન્ડ 100% જાશયે 

કયુું અન ેચકુવ્યુાં. ડડમલડન્ડ યકભ જણાલો.        (1) 
(A) 40,00,000      (B) 36,00,000  (C) 2,00,000                 (D) 4,00,000 

i) કાયખાના ભેનેજયનો ઩ગાય લામ઴િક 3,00,000 શોમ તો તે .........છે.     (1) 
(A) સ્સ્થય ખચશ     (B) અધશચલરત    (C) અધશ સ્સ્થય     (D) ચલરત ખચશ 

j) ઓડપવ ખચશ 60% વ઩ાટીએ 1,00,000 અને 80% વ઩ાટીએ 1,16,000 50% વ઩ાટીએ ઓડપવ ખચશ કેટરો ? (1)  

(A) 1,00,000             (B) 92,000  (C) 80,000             (D) 1,08,000 

k) જો ભયાભત ખચશ 70% અને 80% વ઩ાટીએ 1900 અને 2,000 અનકુ્રભે શોમ તો 90% વ઩ાટીએ કેટરો શળે ? (1) 

(A) 2,000          (B) 2,100  (C) 2,200               (D) 1,900 
 

l) યોકડ પ્રલાશ  પ્રત્રક  અંગે  બાયતીમ  ડશવાફી  ધોયણ  નાં ……..      (1) 
(A) 3 છે.                 (B) 30 છે.    (C) 33 છે.                            (D) 23 છે 

m) એક કાં઩નીએ લ઴શ દયમભમાન 1,10,000 ની ડકિંભત ેપાજર જભીનનુાં લેચાણ કયેર છે અન ેનલા પ્રાન્ટ - માંત્રો 
1,20,000 ના ખયીદ્યા છે તેથી યોકાણ પ્રવમૃત્તભાાંથી ઉદબલતા ચોખ્ખો યોકડપ્રલાશ.   (1) 
 

(A) + 3,30,000       (B) - 10,000  (C) + 10,000            (D) શનૂ્મ  

 

n) રાાંફા ગા઱ાની રોનની ચકુલણી એ યોકડપ્રલાશ અંગે .......     (1) 
(A) નાણાકીમ પ્રવમૃત્ત છે.                                                 (B) યોકાણ પ્રવમૃત્ત છે. 

(C) ધાંધાની કાભગીયીની પ્રવમૃત્ત છે.                                   (D) ઉ઩યણાભાાંથી એક઩ણ નથી.. 
Attempt any four from Q-2 to Q-8: 

Q 2. નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

(a) અંદાજપત્રીય અંકુશ માટેની આવશ્યકતાઓ સમજાવો.      (7) 

(b) એક કાં઩નીના 10,000 એકભોના ઉત્઩ાદનન ેરગતી ભાડશતી નીચે મજુફ શતી ( 100% ળસ્તતએ ): (7) 

મલગત એકભદીઠ રૂ 
ભારવાભગ્રી ખચશ 70 

ભજૂયી 25 

ચલરત મળયો઩યી ખચશ 20 

સ્થામી ઩યોિ ખચશ ( 1,00,000 ) 10 
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વીધા ચલરત ખચશ 5 

લેચાણ ખચશ ( 10% સ્થામી ) 13 

મલતયણ ખચશ ( 20% સ્થામી ) 7 

લશીલટી ખચશ ( 50,000 ) 5 

(1) 8,000 અન ે(2) 6,000 એકભો ભાટે ઩ડયલતશનળીર અંદાજ઩ત્ર તૈમાય કયો. લશીલટી ખચશ સ્થામી છે. 

Q 3. નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

(a) અંદાજપત્રીય અંકુશના હેતુઓ જણાવો.       (7) 

(b)઩ાયવ કાં઩ની એમપ્રર 2018 થી જૂને 2018 ના વભમ ગા઱ા દયમભમાન તેના ફેન્કવશ ઩ાવેથી 
ઓલેયરાફ્ટની  વલરત ભે઱લલા ભાાંગ ેછે. નીચે આ઩ેર મલગતો ઩યથી કાં઩નીન ેદયેક ભડશનાના અંત ેકેટરી ફેંક 

વલરત જોઈએ તે દળશલતુાં યોકડ અંદાજ઩ત્ર તૈમાય કયો.      (7) 

ભાવ લેચાણ ખયીદી ભજૂયી ઩યોિ ખચશ 
ફે્રબ્રઆુયી 2,20,000 1,80,000 20,000 30,000 

ભાચશ 1,80,000 2,00,000 24,000 28,000 

એમપ્રર 2,00,000 2,20,000 30,000 32,000 

ભે 1,50,000 2,40,000 32,000 34,000 

જૂન 1,60,000 2,60,000 34,000 40,000 

(1) લેચાણ ના 20% અન ેખયીદીના 25% યોકડ વ્મલશાય ના શતા . 
(2) ઉધાય લેચાણ ના 40% લસરુાત લેચાણ ઩છીના ભડશના ભાાં અન ેફાકી ના લેચાણ ઩છીના ફીજા ભડશના ભાાં 
ચકૂલલા ભાાં આલ ેછે . 

(3) રેણદાયો ને ખયીદી ના ઩છીના ભડશના ભાાં ચકૂલલા ભાાં આલે છે. 

(4) ભજૂયી અન ે઩યોિ ખચશ ની ચકુલણી નો ગા઱ો 1/2 ભાવ . 

(5) એડલાન્વ ટેતવ 54,000 તા. 15-6-18 ના યોજ ચકૂલલા નુાં છે  

(6) તા.1-4-18 ના યોજ યોકડ મવરક 60,400 શતી. 
Q 4. નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

(a) ગુણોત્તર વવશ્઱ેષણની ઉપયોવગતા અને મયાાદા સમજાવો.     (7) 

(b) ગુણોત્તરો સમજાવો: 1) ચા઱ુ ગુણોત્તર , 2) માવ઱કી ગુણોત્તર.     (7) 

 

 
Q 5. એની લર .નુાં તા. 31-3-2018 ના યોજ નુાં ઩ાકુાં વયલૈયુાં નીચે મજુફ છે .    (14) 

 

જલાફદાયી યકભ મભરકત - રેણાાં યકભ 

ઇકલીટી ળેયમડૂી 3,00,000 કામભી મભલ્કતો 6,00,000 

10% ની પે્રપયેન્વ ળેયમડૂી 1,50,000 સ્ટોક 1,20,000 

અનાભત અન ેલધાયો 1,15,000 દેલાદાયો 1,00,000 
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8% ના ડડફેંચવશ 2,00,000 રેણી હૂાંડી ઓ 30,000 

ફેંક ઓલયડ્રાપટ 30,000 યોકડ અન ેફેંક મવરક 50,000 

રેણદાયો 1,10,000 અગાઉથી ચકુલેર ખચાશ 20,000 

દેમલહડુી ઓ 20,000 પ્રાથમભક ખચાશ 15,000 

ખચાશ ચકૂલલા ના ફાકી 10,000   

 9 35 000  9 35 000 

 

લધાયાની ભાડશતી :  
(1) કુર લેચાણ  (યોકડ  લેચાણ ઉધાય લેચાણના 20% છે .)                                            10,80,000 

(2) લેચેર ભારની ઩ડતય                                                                                         5,40,000 

(3) ચોખ્ખો નપો (વ્માજ  અને  કયલેયાની જોગલાઈ ઩શરેાનો )                                        3,00,000 

     કયલેયાનો દય 50% છે. 

(4) તા. 1-4-2017 નો સ્ટોક                                                                                       1,00,000 

              

 ઉ઩યની ભાડશતીને  આધાયે  નીચેના  ગણુોતયોની ગણતયી  કયો. દેલાદાય ગણુોત્તય  ગણતી લખત ેલ઴શના  
360 ડદલવ રેલાના છે.  

  (i) ચાલ ુગણુોત્તય  (ii) દેલાદાય ગણુોત્તય  (iii) યોકામેર મડૂી ઩ય લ઱તય  (iv) ચોખ્ખા નપાનો  ગણુોત્તય  

(iv)  મડૂી  લગમડયિંગ ગણુોત્તય  (vi) દેલા ઇકલીટી ગણુોત્તય (રાાંફા ગા઱ાના  દેલાને આધાયે ) (vii) પ્રલાશી 
ગણુોત્તય   

Q 6. નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

(a) તફાવત આપો  - :વથથર અંદાજપત્ર અને પરરવતાનશી઱ અંદાજપત્ર.     (7) 

(b) ગુણોત્તરના સંવિપ્ત વગીકરણમા ંસમજાવો       (7) 

Q 7. “રુલચત લરમભટેડ”ની નીચેની ભાડશતીભાાંથી યોકડ પ્રલાશનુાં સ્ટેટભેન્ટ તૈમાય કયો:  (14) 

રુલચત લર.નુાં ઩ાકુાં વયલૈયુાં 
 
 

Liabilities 31-3-‘07 31-3-‘06 Assets 31-3-‘07 31-3-‘06 

ઈસ્તલટી ળેય દયેક રૂ. 10 

નો  
ડયડી. પ્રેપયેન્વ ળયે 
દયેક રૂ 10 નો ળયે 
દીઠ રૂ  8 બય઩ાઈ  
મડૂી અનાભત 
વાભાન્મ અનાભત 

 

9,50,000 

 

 

- 

- 

6,00,000 

 

2,00,000 

 

 

2,00,000 

2,00,000 

6,00,000 

સ્સ્થય મભરકતો  
10% ના યોકાણો  
સ્ટોક  

સ્ટોક  
ફેંક મવરક  
ફેંક મવરક  

22,00,000 

-- 

4,00,000 

6,00,000 

20,00,000 

40,000 

 

10,00,000 

2,00,000 

5,40,000 

4,60,000 

-- 

4,00,000 
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મડૂી ઩યત અનાભત 
15 % ડડફેન્ચય 

રેણદાય  
દેલીહુ ાંડી  
કયલયેા જોગલાઈ 
ઘવાયા જોગલાઈ 
ફેંક ઓલયડ્રાપટ 

1,00, 000 

6,00,000 

8,00,000 

6,00,000 

10,00,000 

 

6,00,000 

-- 

-- 

2,00,000 

2,00,000 

2,00,000 

4,00,000 

 

2,00,000 

2,00,000 

ડડડફેન્ચય લટાલ 10,000 -- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 52,50,000 26,00,000  52,50,000 26,00,000 

 

લધ ુભાડશતી: 
1. સ્ટોકન ાં મલૂ્મ અગાઉના લ઴ષભાાં તેની મ઱ૂ કકિંભત કયતાાં 10% ઓછાં શત  ાં. શલે   ખર્ષના બાલે મલૂ્મ 

નક્કી કયલાભાાં આલે છે. 2006-07નો સ્ટોક કકિંભતે દળાષલલાભાાં આવ્મો છે. 

2. ર્ાલ  લ઴ષ ની ળરૂઆત ભાાં કાં઩નીએ કામદા ની જોગલાઈઓ ન ાં ઩ારન કયીને કયડી. 
પે્રપ. ળેય 8% પ્રીમભમભથી ઩યત કયેર છે. આ ભાટે વાભાન્મ અનાભત ભાાંથી જરૂયી 
યકભ મડૂી ઩યત અનાભત ખાતે રામ જલાભાાં આલી છે. 

3. લ઴ષની ળરૂઆતભાાં કાં઩નીએ ફધી કામભી મભલ્કતો રૂ 12 00 000 ભાાં લેર્ી દીધી અને નપો મડૂી 
અનાભત ખાતે જભા કમો શતો. 

4. મડૂી અનાભત ભાાંથી કાં઩નીએ ઇકલીટી ળેયશોલ્ડયે ને પ યા બય઩ાઈ ફોનવ ળેય આપ્મા શતા. 
5. લ઴ષ દયમભમાન કાં઩નીએ યોકાણો રૂ 2 50 000 ભાાં લેર્ી દીધા શતા. 
6. 2006-07 ના લ઴ષ દયમભમાન કાં઩નીએ રૂ 1 00 000 લર્ગા઱ાના  કડમલડન્ડ ચકૂવ્મા શતા અને 

કયલેયા રૂ 2 00 000 કયલેયાના ચકૂવ્મા શતા. 
 

Q 8. નીચેના પ્રશ્નોનોના જલાફ આ઩ો.        (14) 

(a) રોકડ પ્રવાહ પત્રકનું મહત્ત્વ અને મયાાદા સમજાવો.      (7) 

(b) બજેટના પ્રકારો જણાવો.         (7) 

 
 


